



青岛银保监局：

及时回应群众关切 统筹整治消保乱象

今年以来,青岛银保监局持续深化对金融工作政治性、人民性的认识,积极推进消保工作有序展开。记者从青岛银保监局了解到,上半年辖区共处理各类银行保险投诉事项3.1万件,调处金融领域矛盾纠纷达成协议金额1206万元,查处各类消保违法违规问题113个,开展集中金融教育宣传活动4955次。在信访、调解方面的工作获得中国银保监会的高度认可,相关做法在银保监系统内推广。

惠企:

专项行动为企业减负

整治涉企违规收费,是为市场主体特别是中小微企业和个体工商户减负的重要举措。2022年以来,青岛银保监局开展涉企违规收费专项整治行动,聚焦减轻企业负担这一目标,以制造业和受疫情影响较大的服务行业为重点,制定专门工作方案,组织全面自查自纠。主动联系市发改委、市场监管局、信访局等部门收集核实涉企乱收费问题线索,联合6部门出台专门方案,实行联合惩戒,形成协同治理的工作局面。针对重点机构,青岛银保监局开展涉企乱收费现场检查,对于违规收费和转嫁成本问题,综合运用督促清退、整改问责、行政处罚、公开通报等手段,推

动专项整治行动落地见效。

专项行动开展以来,通过银行自查和监管检查,发现超服务价格公示标准或合同约定收取费用、违规收取政策已减免的服务费用、转嫁成本和质价不符等问题119个,涉及企业978户,督促银行清退违规和不合理收费452万元,内部问责26人次。

为民:

信访维稳化解纠纷

为深入贯彻“坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面”的重要指示精神,进一步深化金融领域矛盾纠纷多元化解机制建设,青岛银保监局指导成立全国首家统一规范的银行保险业纠纷调解中心,充分发挥“普法前哨、解纷先导、风险堡垒”作用,坚持“专业敬

业”“能调尽调”,全力辅助做好矛盾纠纷前端化解。创新建立“小额快处”“示范判决”“线上调解”等新型工作机制,在系统内率先推动调解工作站入驻县区法院,打造集调解、仲裁、诉讼、司法确认、心理安抚于一体的“一站式”司法联动示范点,大力建设市区调解中心、县域调解工作站、社区调解服务点“三级网络”,形成以行业调解为基础,司法调解、行政调解有机衔接的大调解工作格局。据统计,今年上半年,该中心累计调解案件422件,涉案金额4926.99万元。调解成功266件,签订协议金额1206万元。综合调解成功率达到84.7%,全程在线调解率83%,均位居系统前列。

在建立多元化解矛盾纠纷机制的基础上,青岛银保监局全力以赴做好信访维稳各项工作。率先启动重大信访事件应急处置预案,指导消保、法规及机构监管部门加强工作协同,对相关问题快查快处。按照“三到位一处理”信访工作原则,加强与群访代表的沟通交流,直面问题,逐一做好政策解读和心理疏导,实现矛盾不激化、不上交和就地解决。进一步调整优化信访举报内部流程,修订《青岛银保监局银行保险行为举报处理实施细则》,增强信访举报工作的专业性、统筹性和时效性。坚持每月一天“局长接访日”,班子成员

轮流接访、包案化解,今年以来累计接访9人次,化解案件9件。各处室青年员工先后联合接访13人次,切实把“送上门的群众工作”做好做到位。

正风:

整治消保领域乱象

针对消保领域突出问题,青岛银保监局立足消费者视角主动谋划,围绕消费者适当性、营销宣传、个人信息保护、承保、理赔等10方面,39类问题,分3个阶段开启为期9个月的专项整治行动。

青岛银保监局党委与纪委同向发力,推动机构监管、功能监管、纪检监察三方联动,紧盯消保评级较差、投诉处理不力、投诉问题突出的重点机构,建立联合督导、联动检查及会商通报机制,对法人机构进行“全覆盖、一对一”整改督导。今年以来,约谈机构主要负责人40余次,开展投诉督查20次。对发现的侵害消费者信息安全权、知情权等3个典型问题开展行政处罚立案调查。

针对扰乱金融市场秩序的“代理退保”问题,青岛银保监局与公安、市场监管部门建立组织协调、信息共享、线索移送等协同工作机制,并联合发布《关于防范金融领域代理投诉

风险 优化营商环境的通告》,及时提示代理维权风险,净化市场环境。

筑防:

加强教育预防保护

加强金融知识教育宣传,是切实履行金融消费者权益保护工作主体责任、提升社会公众金融素养、是筑牢金融风险防控线的有效举措。

青岛银保监局立足发挥金融教育的预防性保护作用,深入挖掘和利用12378投诉数据,梳理高频热词,排查消费者金融知识薄弱环节。以数据分析成果为抓手,聚焦“一老一小”,分类施策,精准发力,针对性开展“银发金融大讲堂”“金融安全进校园”“金融线上宣讲课”等活动,推动金融知识纳入国民教育体系,实现优质金融教育资源多层次覆盖。针对老年群体运用智能技术困难的问题,青岛银保监局指导辖区银行保险机构设立老年人特色网点1002个,开通长者专区、咨询专柜等老年人服务窗口及绿色通道2100余个,上门办理业务13.83万余次。

上半年全辖累计开展线上线下集中教育宣传活动4955次,触及消费者1749.95万人次,消费者满意率同比提高4个百分点。徐晶

十四位金融大咖 十四段适老心语

我市金融系统积极践行社会责任,持续关注老年客户金融需求,用全新理念多方位推进金融服务“适老化”,全面提升老年群体的幸福感、获得感和安全感。恰逢2022金融适老服务月,14位岛城金融行业大咖畅谈敬老话题。

中国工商银行青岛市分行 党委书记、行长 蔡谦

适老化金融服务是金融机构践行大行社会责任,贯彻落实“为人民服务”宗旨的具体体现,更是建设“人民满意银行”“为人民群众办实事”的重要举措。下一步,青岛工行将聚焦老年客户“急难愁盼”具体服务场景,推出更为便捷和贴心的服务。

中国建设银行青岛市分行 党委书记、行长 郝子建

建设银行青岛市分行秉承“以人民为中心”的初心使命,积极践行国有大行的人文关怀和责任担当,持续提升适老服务便利化水平,着力打造“乐老”服务品牌,帮助老年消费者更好地共享金融业信息化发展成果,护航“银发一族”幸福晚年。

华夏银行青岛分行 党委书记、行长 王勇

华夏银行青岛分行始终坚持“以人民为中心”的发展思想,持续打造“华彩人生”老年金融服务品牌,立足老年客户需求,提供个性化、差异化服务,让老年客户充分感受到“被重视、被关爱”,全力提升“适老化”服务温度。

中国民生银行青岛分行 党委书记、行长 李真

民生银行青岛分行践行“服务大众、情系民生”的企业使命,全力打造乐老金融”服务品牌,老吾老以及人之老,关爱老人,就是关爱未来的自己。尊老、敬老、爱老这件事情上,民生银行青岛分行将持续构建有温度的养老金融服务体系。

中国农业银行青岛市分行 党委书记、行长 邵利洪

农业银行作为国家的银行、党的银行和人民的银行,有条件也有义务帮助老年人共享数字金融时代红利,农行青岛分行将坚持“以人为本”,用心做好老年人的金融服务,为客户提供更周全、更贴心、更直接的便利化金融服务。

交通银行青岛分行 党委书记、行长 董莹

交通银行始终坚持围绕服务“国之大者”,突出打造普惠金融和养老金融等服务特色,将探索“银发金融”“适老金融”作为积极落实国家重大决策部署的职责和使命。

招商银行青岛分行 党委书记、行长 沈世强

招商银行将持续关注老年人等特殊群体在金融领域运用智能技术的困难,坚持传统服务、智能服务“两条腿”走路,大力推进金融服务数字化转型的宣传教育,充分利用科技手段开展金融服务和金融消费者教育活动,让老年人等特殊群体更广泛、公平地享受数字化发展红利。

日照银行青岛分行 党委书记 安佰刚

日照银行青岛分行始终坚持“立足地方经济,支持中小企业,服务广大市民”的市场定位,致力敬老银行建设,聚焦养老金融和适老内涵等服务特色,将金融服务紧密融入国家战略、城市发展和民生需求。

中国银行青岛市分行 党委书记 闫华

中国银行青岛市分行凝心聚力,担当作为,持续发挥在金融服务中的“主力军”作用,落实完善“金融+非金融”场景生态布局,突出打造养老金融品牌。

中信银行青岛分行 党委书记、行长 刘泽云

中信银行青岛分行将依托中信金控和中信集团的综合优势,积极践行国有金融企业的使命责任,持续关注老年客户金融需求,持续提升“幸福+”养老服务水平,用“有温度”的财富守护老年客户的幸福生活。

平安银行青岛分行 党委书记、行长 李伟杰

平安银行青岛分行围绕“综合金融+医疗健康”,聚焦老年人日常高频金融生活场景,从服务、环境、设备、产品等多方面入手,设置颐年专区,为老年人构建“舒心、暖心、安心”服务的综合生态,帮助老年客群融入智能社会,跨越“数字鸿沟”,安心享受实惠、便利、丰富、无忧的颐年人生。

青岛农商银行 党委书记 王锡峰

青岛农商银行始终坚持人民至上,将解决好人民大众普遍关心的问题作为业务经营发展增长点,推动适老化金融“扩域、增量、提效”,充分满足老年人多样化金融服务需求,让更广大的人民群众共享金融改革发展成果。

浦发银行青岛分行 党委书记、行长 张湧

浦发银行认真贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略,以敬老爱老护老为初心,不断探索创新“智慧助老”服务,优化“银发适老”特色金融产品,打造多元养老财富管理格局。用优质服务践行社会责任,传递“浦发”温度。

潍坊银行青岛分行 党委书记、行长 嵇海涛

潍坊银行青岛分行将持续关心关注新市民金融需求,全面提升金融服务水平,更好地融入本地经济,扎根青岛,服务百姓,助推构建和谐金融社会。